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Limba, religia, obiceiurile - iată trei elemente fundamentale care definesc o etnie. Ce se întâmplă cu o 
comunitate etnică constituită, când unul sau chiar mai multe dintre aceste elemente - motivaţia fiind de natură 
socio-politică şi culturală - dispar, înlocuite prin unele de împrumut? 

Şvabii din zona Sătmarului (localitatea Foieni) au înlocuit limba maternă cu maghiara, religia romano
catolică şi limba vorbită îi determină să se declare maghiari. În ce măsura obiceiurile, a căror disoluţie nu e 
încă semnificativă, pot menţine gruparea etnică în tiparele ştiute, comunitatea putând fi caracterizată ca fiind 
una şvăbească? lată răspunsul pe care-l căutam analizând una dintre cutumele ce ţ:in de ciclul vieţii, nunta. 

Departe de-a fi cel mai conservator (în această privinţă înmormântarea deţine . întâietatea), 
ceremonialul nunţii, la şvabii sătmăreni reuşeşte - în bună măsură - să ofere grupului etnic semne distinctive, 
separându-l de altele (români, maghiari). Rirualul ordonează şi controlează contextul social integrator, 
atenţionând indivizii în sensul conştientizării apartenenţei lor la o anume colectivitate. Codurile, simboluri (în 
majoritate pierdute) sunt valorizate în această direcţie. De la coroniţa miresei şi floarea de mirt a mirelui, la 
felurile de mâncare servite, totul e subsumat reafirmării identităţii. 

În satul Foieni Qudeţul Satu Mare) nunta tradiţională începea cu logodna care ţinea şase săptămâni. 
Intervalul era folosit ou atât pentru o mai bună cunoaştere a tinerilor (aşezările fiind de mici dimensiuni, acest 
lucru se presupune), ci pentru a putea permite părinţilor şi rudelor să pregătească nunta. Se hotăra, în primul 
rând, dimensiunea acesteia. Puterea economică a familiilor determina opriunea pentru o nuntă mică, la care 
participau 30-40 persoane, sau una de mari dimensiuni, 100-200 invitaţi. Casa miresei - locul desfăşurării 
ceremonialului - în acest caz devenea neîncăpătoare şi nunta se desfăşura în curte, şură sau la căminul 
cultural. 

Părinţii stabileau zestrea, alegeau naşii (dintre rudele apropiate), tinerii chemau surorile de mireasă cu 
perechile lor, împreună stabileau numărul invitaţilor. 

Cu mult înaintea datei fixate, comunitatea participa la pregătirile propriu-:t.ise. Se practica 
întrajutorarea, de la asigurarea alimentelor (găinile pentru supă, făina şi ouăle pentru prăjituri etc., aduse de 
rude şi vecini) şi a veselei (lmprumutată de la vecinătate), până la ajutorul dat la pregătirea mâncării. 

Secvenţele ceremonialului începeau sâmbăta dimineaţa. După cununia civilă, mireasa era îmbrăcată, 
acasă, de prietene, în rochie albă, cu cununa de flori pc cap. 

Mirele n-avea vuie să vadă rochia înainte, pentru ca perechii să-i meargă bine. Însoţit de naşi, lua 
mireasa de acasă, şi alaiul pleca spre biserică pe drumul pe care fata îl parcursese, în fiecare duminică, pentru 
slujba religioasă. Înainte <le a ieşi din casă, fiecare îşi lua rămas bun de la părinţi Întoarcerea de la cununie, la 
casa miresei, era prilej de urări de sănătate, viaţă lungă şi îndestulată, copii mulţi şi înmânare a darurilor. 
f ncepea petrecerea, cu mâncare (supă), muzică şi dans. Muzica era asigurată de ţigani (instrumente folosite -
vioara, violoncelul, acordeonul şi toba), iar repertoriul includea alături de polca, fox, vals, şi ceardaşul. 

După miezul nopţii, mireasa îşi scotea coroniţa şi, cu lumina stinsă, se ardea floarea de mirt a mirelui. 
Ambii treceau, în acest fel, un prag iniţiatic. Mirele era luat pe umeri de doi prieteni, bea vin dintr-un pahar, pe 
care după golire, îl spărgea. Exista credinţa că cioburile aduc noroc şi, în continuare, se vor bea atâtea pahare 
cu vin câte cioburi sunt numărate. Urma dansul miresei. Primul şi ultimul dans era acordat ginerelui, între 
timp putând să fie invitată de oricare dintre nuntaşi. Fiecare trebuia însă să cinstească mireasa cu bani. 

Petrecerea se încheia dimineaţa. La ora 5 se lua micul dejun, cu mâncare rece. Putea fi pregătită şi 
ciorbă de perişoare. 

După plecarea invitaţ:ilor, mirii se retrăgeau în noua lor locuinţă. 
Secvenţele ceremoniale, în ansamblu, nu sunt altele decât cele întâlnite la români sau maghiari. 
Diferenţierile nu trebuie căutate în schematica ceremonialului. Sunt amănunte care devin evidente 

doar la o analiză atentă. 
La şvabii sătmăreni căsătoriile mixte erau rare. Comunitatea, închisă, nu le admitea. În schimb, se 

acorda dispensă pentru căsătorii între rude apropiate. Primul născut moştenea averea părintească ~ întregime, 
restul fraţilor trebuind să lucreze la acesta până îşi puteau întemeia propria lor gospodărie. In acest fel, 
pământul nu se fărămiţa, familiile rămânând puternice şi din punct de vedere economic, odată cu ele 
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prosperând şi comunitatea. Mireasa putea lucra, înainte de căsătorie, adunându-şi zestrea: mobilier, veselă, 
îmbrăcăminte. Hărnicia recunoscută a şvabilor determina menţinerea unui nivel ridicat al vie~i. 

Treptat, tradiţia se pierde, comunitatea integrează şi indivizi de altă etnie, care, însă, de cele mai multe 
ori, sunt asimilaţi. Totuşi, acceptarea limbii maghiare, ca limbă maternă, fenomen posibil prin instruirea în 
şcoli, exclusiv în limba respectivă, a dus la slăbirea unităţii de neam. Mulţi dintre şvabi declarau că sunt de 
naţionalitate maghiară, deşi îşi cunosc originile (şi la nuntă pregătesc feluri de mâncare specific svăbeşti). E un 
proces care cu greu va putea fi stopat. Obiceiurile evoluează spre spectacol, fiind mai puţin, ca în trecut, 
ordonatoare ale vieţii sociale. Se pierd simbolurile. Nimeni nu se întreabă de ce se arde floarea de mirt a 
mirelui, de ce în farfuria naşilor se pun picioare şi capete de găină, bomboane şi ceva verde. În schimb, 
procedeul place, de aceea se şi păstrează încă. 

Transformările socio-economice dar şi cele de natură politică influenţează puternic vjaţa 
comunităţilor svăbeşti sătmărene. Disoluţia se manifestă şi în plan cultural. Tradiţia pierde teren în faţa 

înnoirilor de tot felul. Tinerii emigrează în căutarea unui trai mai bun, cei în vârstă nu mai au cui transmite 
zestrea cutmnelor, altădată puternice. Nunţile se aseamănă tot mai mult cu ale românilor şi maghiarilor, 
egalizarea ducând, implicit, la diluarea puternicei conştiinţe identitare. 


